

ПОРТРЕТ АФРИКАНСКОГО ЛИДЕРА

Л.В. Пономаренко

КОРОЛЬ МАРОККО МУХАММЕД VI: ТРАДИЦИИ И ИННОВАЦИИ



30 июля 1999 г. после смерти короля Хасана II, который находился на троне 38 лет, его старший сын Сиди Мухаммед взошел на королевский престол, короновавшись под именем Мухаммеда VI.

В годы борьбы за независимость, как и в постколониальный период, укрепление марокканской государственности и единства отождествлялось с именем короля. Так было в годы правления Мухаммеда V, эта линия продолжилась при

Хасане II. Лозунг «Аллах, Родина, Король» объединял и продолжает объединять нацию.

Хасан II был королем своего народа. Его кончина стала шоком для марокканского общества. Население страны, международная общественность опасались развития в Марокко политического сценария по примеру Алжира – усиления влияния исламистских организаций. Однако ничего подобного не произошло, после траура жизнь пошла своим чередом.

Король Мухаммед VI родился в 1963 г. в Рабате. Он был назван в честь своего деда, короля Мухаммеда V, это сближало его с традициями династии Алауитов.

Детство Мухаммеда VI проходило счастливо, он был окружен многочисленными родственниками и особенно был привязан к своему брату Мулай Рашиду. Семья стала для принца надежной опорой. Именно в семье он всей своей сущностью впитал принципы человечности, национальную культуру, патриотизм. В своем интервью «Пари Матч» в ноябре 1978 г. король Хасан II, отзываясь о своем наследнике, заявил: «Он будет править по-своему, он будет иметь собственный стиль правления, который будет более человечным. Он не я» [8]. Хасан II хотел быть уверенным в том, что созданная им система будет работать без сбоев, когда он уйдет, и в стране сохранится политическая и экономическая стабильность, которой он постоянно добивался всякими методами, в том числе и репрессивными.

С трехлетнего возраста отец брал с собой Мухаммеда в официальные поездки. В четырехлетнем возрасте Сиди Мухаммед поступил в Королевскую кораническую школу, где с увлечением и интересом изучал Коран. Свое первое официальное выступление в возрасте 10 лет он посвятил проблеме распределения сельскохозяйственных угодий в Марокко.

После окончания коранической школы он продолжил свое обучение в Королевском колледже и в 1973 г. получил первое свидетельство об окончании начальной школы.

В апреле 1974 г. в десятилетнем возрасте Мухаммед VI выполнил свою первую официальную миссию за рубежом, выступив представителем Королевства Марокко на религиозной церемонии, посвященной памяти президента Франции Ж. Помпиду и прошедшей в кафедральном соборе Нотр-Дам в Париже.

В 1981 г., завершив среднее образование, наследный принц получил диплом бакалавра и поступил в Рабатский университет имени Мухаммеда V на факультет юридических, экономических и социальных наук на специальность «Юриспруденция». Затем он продолжил образование во Франции, где в 1983 г. защитил диссертацию на тему «Сотрудничество ЕС и стран Магриба». Помимо арабского языка король Мухаммед VI владеет французским, английским и испанским языками. Получив юридическое образование, Мухаммед VI в течение ряда лет изучал деятельность еврокомиссии, стажировался в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке.

Отец готовил будущего короля к великой миссии, поручая ему ответственные дела. Так, в июле 1980 г. Мухаммед посетил несколько африканских стран. Главной задачей этого турне было разъяснение позиции Марокко в отношении Западной Сахары. Речи, произнесенные молодым принцем в ходе конференции стран – членов Движения неприсоединения 3 марта 1983 г., свидетельствовали о его эволюции как политика.

Масса эпизодов доказывает тот факт, что наследный принц проявлял великодушие к простому народу. Король Хасан II по этому поводу как-то заметил: «Я понял, насколько мой сын человечен и отзывчив. Я убежден, что он будет популярен как монарх, солидарен со своим народом, великодушен по отношению к бедным слоям. Я не боюсь за будущее Марокко. Я могу уйти спокойно» [3, р. 63].

Мухаммед VI воспитывался на принципах открытости западному миру, он был привержен западным ценностям. Это позволило ему в дальнейшем строить политику своего государства, основываясь на либерализме, и реализовывать программы по модернизации марокканского общества.

После кончины Хасана II молодой монарх получил в наследство страну с населением в 30 млн человек, более половины из которых были неграмотны. В отличие от своего отца, чье правление, длившееся 38 лет, было омрачено нарушениями прав человека, коррупцией и дискредитацией политической системы, Мухаммед VI, названный марокканскими и зарубежными СМИ «королем бедняков» [7], с момента восхождения на престол олицетворял сдержанность, социальную справедливость и умеренность. Но король был обязан своей популярностью в значительной степени дистанцированию от тирании правления Хасана II, а не ясной программой будущих реформ. Однако Мухаммед VI оставался заложником авторитарной системы, пребывающей в состоянии кризиса, и почти за 10 лет на троне он оказался неспособен что-либо изменить.

И, тем не менее, он стал символом надежды марокканского народа на демократизацию и модернизацию государства.

Не дожидаясь окончания траура, новый монарх сделал свой первый политический шаг – объявил амнистию 8 тысячам политических заключенных, среди которых были представители исламистских организаций. Еще 40 тысячам заключенных он сократил сроки отбывания наказания [7]. Король понимал, что марокканцы ожидают от него проведения либеральных реформ, и первой такой реформой стало решительное увольнение одиозного министра внутренних дел, 60-летнего Дрисса Басри. Он занимал свой пост в течение 20 лет и был правой рукой Хасана II. В Марокко многие считают отставку Басри лучшим поступком Мухаммеда VI за первые 100 дней правления.

Монархическая форма правления являлась особенностью и национальной самобытностью политической системы Марокко. В независимый период монархическая форма правления была predetermined во многом той ролью, которую сыграл дед Мухаммеда VI, султан Мухаммед бен Юсуф в консолидации антиколониальных сил национального освобождения. В результате освобождения королевское правительство сохранило некоторые методы и механизмы административного управления западного образца. Это придавало определенную гибкость и повлияло на последующее реформирование системы государственного управления Марокко. Если Мухаммед V сумел заложить основы политики поэтапной демократизации марокканского общества, то Хасан II, продолжив политическую модернизацию страны, ввел многопартийность и сформировал стройную систему конституционной монархии, во многом отвечающую западным демократическим стандартам. Хасан II передал в наследство сыну достаточно сильное монархическое государство – ограниченную монархию, в которой функционирует в качестве законодательного органа двухпалатный парламент.

Мухаммед VI на практике столкнулся с ключевыми проблемами и пороками собственной страны. С восшествием на престол он провозгласил главными задачами борьбу с бедностью, «социальное перемирие», уничтожение коррупции и защиту прав человека. Но в течение первых лет правления королю не удалось осуществить какие-либо системные изменения. На ключевые посты молодой монарх поставил своих людей. Так, его бывший однокурсник, 36-летний юрист Фуад Али аль-Химма, стал одной из ведущих фигур в Министерстве внутренних дел. Король усилил также влияние в армии, противопоставив в определенной мере военным органам государственной безопасности. Однако он не смог создать команду серьезных реформаторов и внедрить программу каких-либо реформ. Мухаммед VI зачастую пренебрегал правовыми процедурами при принятии решений во внутрен-

ней и внешней политике. Так, он производил назначения на главные государственные посты, даже не информируя об этом Кабинет министров. При новом короле долгое время сохранялись механизмы реализации политических полномочий, присущие абсолютистским традициям.

Политики оценивают стиль руководства Мухаммеда VI как существенно отличающийся от стиля его предшественника. Он избегает строгого протокола и явно хочет казаться более демократичным и доступным для масс. Так, проезжая по городу, он неоднократно притормаживал свой автомобиль и без охраны общался с прохожими. Безусловно, либеральные ценности ему гораздо ближе, чем его отцу. И все же чрезмерные симпатии к западным ценностям настораживают его приближенных.

Марокко по своим возможностям – весьма перспективное государство. Оно занимает первое место в мире по производству фосфатов, отлову сардин. Уникальное место с точки зрения географии, выход к Средиземному морю и Атлантическому океану дают Марокко широкие возможности для развития туристического бизнеса.

По уровню капиталовложений Марокко вышел на 3-е место в Африке после Нигерии и Египта [1, с. 101]. Валовой внутренний продукт в 2010 г. составил 91,1 млрд дол. [2, р. 111]. Кроме того, власти объявили, что процент бедного населения между 2006 и 2009 гг. снизился с 14 до 9%. Наблюдается рост числа студентов: за 2009/2010 учебный год оно достигло 370 тыс. человек, что составляет увеличение показателя на 10%. Сократился на 10% и уровень безработицы, но, тем не менее, безработными являются 18% дипломированных специалистов [4, р. 107]. Доход на душу населения составлял 4,8 тыс. дол., государственный долг Марокко – 60,9% от ВВП [10].

Одной из болевых точек марокканского государства со времени правления Хасана II является проблема Западной Сахары. Мухаммед продолжил линию отца по урегулирова-

нию западно-сахарского конфликта, и с целью решения этой проблемы он провозгласил «Национальную инициативу по человеческому развитию на 2006–2010 гг.» – план развития южных провинций Марокко, предусматривающий осуществление различных социально-экономических проектов по обеспечению населения Западной Сахары питьевой водой, жильем и дорогами. Кроме того, была возрождена деятельность Королевского консультативного совета по делам Западной Сахары, созданного еще в 1981 г., но долгое время фактически не функционировавшего. Совет призван осуществлять посредничество между властью Марокко и населением Западной Сахары, а также предоставлять королю рекомендации по плану расширения автономии территории.

Предложение о предоставлении Западной Сахаре широкой автономии в рамках марокканского государства поддерживается большинством мирового сообщества и признает факт правомочности позиции Марокко по данному вопросу. Однако судьбу Западной Сахары должен определить референдум. Но поскольку на данном этапе сторонам сложно договориться относительно процедуры проведения референдума, мандат Комиссии ООН по его организации постоянно продлевается. Следовательно, данный конфликт является замороженным.

Западно-сахарский конфликт рассматривается также под углом алжиро-марокканского территориального спора. Алжир поддерживает Фронт ПОЛИСАРИО, что вызывает раздражение Рабата и вносит дополнительную напряженность в и так довольно сложные отношения между двумя странами.

В Марокко не сформировалось централизованное исламистское движение. Хасан и его сподвижники сумели перехватить инициативу, не позволив использовать ислам против интересов монархии. В современном Марокко сильным сдерживающим фактором для развития исламистских тенденций является тот факт, что король, являясь прямым по-

томком пророка Мухаммеда, носит титул «повелитель верующих». Этот титул, как отмечено в Конституции, представляет верховенство нации, символизирует единство, гарантирует стабильность и преемственность государства, а также уважение ислама и Конституции [3, р. 190].

Однако исламистские организации все же дают о себе знать. Так, в мае 2003 г. была пресечена целая серия попыток организации беспорядков, спровоцированных исламистами. 28 апреля 2011 г. в самом центре Марракеша был совершен террористический акт, приведший к смерти 16 человек, 13 из которых были туристами из стран Запада [4, р. 106].

Урегулирование берберской проблемы, которая особенно обострилась в 1990-х гг., – важное направление политики короля Мухаммеда VI. Берберы составляют половину населения Марокко. Процесс их интеграции в единую нацию идет сложно. Конкуренция берберской буржуазии, стремление на равных правах с арабами участвовать в политике, бизнесе еще более усугубляли ситуацию. В целях снижения напряженности между арабскими и берберскими общинами в апреле 2002 г. парламент одобрил законопроект о внесении в конституцию вопроса о придании берберскому языку тамазиг наряду с арабским статусом государственного языка. Был создан Королевский институт берберских языков [6, р.21].

В рамках реформы местного самоуправления, а также с целью улучшения социально-экономического развития регионов в 2001 г. король назначил в 9 крупных провинций Марокко новых «вали» (губернаторов), обладающих самыми широкими полномочиями.

Главной целью внешнеполитической деятельности монарха является укрепление государственности и позиций Марокко на африканском континенте.

Марокканские лидеры всегда осознавали, что в условиях глобализации для решения социально-экономических и политических проблем Магрибу необходимо эффективное объединение государств как в рамках региона, так и с евро-

пейскими странами. К идее создания единого Магриба обращались монархи Марокко во все времена. Союз Арабского Магриба (САМ), созданный в 1989 г., был основан как крупнейшее региональное объединение, способное отвечать вызовам современности. Однако в настоящее время САМ практически не функционирует. Одной из причин такого состояния Союза стал алжиро-марокканский конфликт по поводу Западной Сахары. В эффективном функционировании САМ заинтересован ЕС, который предпочитал бы иметь отношения с региональным объединением с тем, чтобы обеспечить стабильность в районе Средиземноморья.

САМ не удалось установить прочные отношения с ЕС, в то время как Королевство Марокко имеет более тесные единоличные контакты с Евросоюзом. С восшествием на престол Мухаммеда VI сближение с Европой стало главным стратегическим направлением внешней политики Марокко. Этот выбор был оценен ЕС, и 13 октября 2008 г. Королевству Марокко был присвоен продвинутый статус членства в Европейском Союзе. Этот статус означает пока еще не включенность в ЕС, но уже и не ассоциацию, а привилегированное партнерство. Безусловно, этот акт следует рассматривать как доверие, оказанное стране и ее монарху Мухаммеду VI. Этот статус также позволяет включить Марокко в европейское экономическое и финансовое пространство. Следует заметить, что в целом политическая модернизация и социально-экономические реформы, проводимые Мухаммедом VI, позитивно отражаются на внешнеполитическом курсе и повышают авторитет Королевства Марокко на мировой арене.

В мае 2000 г. на встрече министров иностранных дел Египта, Иордании, Туниса и Марокко в городе Агадир была подписана Агадирская декларация – акт о создании зоны свободной торговли (АЗСТ), что означало внедрение нового формата сотрудничества стран региона.

Конец 2010 – начало 2011 г. – период, отмеченный бурными событиями в странах Магриба. На улицы египет-

ских, тунисских и ливийских городов высыпала оппозиционно настроенная молодежь, готовая свергнуть ненавистные режимы, задержавшиеся у власти в течение 30–40 лет. Во всех этих движениях ясно виден «западный след»: посредством ресурсов сети Интернет молодежь, подстрекаемая силами, заинтересованными во внутривосточной дестабилизации этого региона, объединилась на почве своего недовольства и потребовала свержения действующих властей. «Эффект домино», начав распространяться из Туниса, вскоре охватил Египет, Ливию и ряд других арабских стран. В Ливии дело не ограничилось акциями протеста: Запад начал вооруженное вмешательство в гражданскую войну посредством сил НАТО, оказав непосредственную помощь повстанцам и учинив расправу над харизматическим лидером ливийской революции, автором «третьей мировой теории», полковником М. Каддафи.

События, происходящие в соседних странах, дали импульс новым конституционным реформам в Марокко. Стремясь обезопасить страну от выступлений, Мухаммед VI принял ряд поправок к Конституции. Некоторые из них коснулись установления равенства между мужчинами и женщинами в гражданских, политических, экономических, социальных и культурных правах и свободах. Эта мера дополнила Семейный кодекс, ранее введенный Мухаммедом VI. Кодекс сам по себе предоставляет широкий спектр прав марокканской женщине и является достаточно смелым с точки зрения применения мусульманского права.

В целях либерализации марокканской экономики создан Совет по конкуренции, который должен обеспечить прозрачность в экономических отношениях, в частности, по проблемам регулирования конкуренции на внутреннем рынке. Кроме того, Мухаммед VI вновь провозгласил борьбу с коррупцией.

В марте 2011 г. был учрежден Национальный совет по правам человека, который пришел на смену Консультатив-

ному совету по правам человека, созданному еще в 1990 г. королем Хасаном II. Само название говорит о том, что прежний орган играл консультативную роль. Новый же орган призван защищать права и свободы человека, гарантировать сохранение достоинства человека, обеспечивать коллективные и индивидуальные права и свободы граждан [5, p. 38]. Главой Совета король Мухаммед VI назначил Дрисса эль-Язами, известного борца за права человека.

В целях снижения уровня безработицы и разрядки социальной напряженности был создан Совет по высшему образованию и подготовке научных кадров, который должен внести свой вклад не только в развитие научного потенциала, но и в эволюцию политических и социальных программ, которые приведут к изменениям во всех сферах.

В рамках конституционной реформы были также созданы Совет марокканских общин за рубежом, Консультативный совет по семье и детству, а также Совет по делам молодежи [5, p. 39].

Следует заметить также, что Марокко занимает особое место в миграционных процессах. Миграция в Марокко на протяжении веков является исторической константой. Марокканские общины есть во многих странах Европы. На сегодняшний день насчитывается 4,5 млн мигрантов из Марокко, 85% из которых проживают в бывшей метрополии – во Франции и в других европейских странах. 40% из них являются безработными [9, p. 35]. Подвижность марокканского населения является одним из способов решения социальных проблем. Однако территория Марокко используется часто для переправки африканских мигрантов в страны Европы, и проблема миграции все более остро стоит перед руководством Марокко, особенно в связи с присвоением королевству особого статуса в ЕС. Для сохранения привилегированного характера отношений Марокко с Евросоюзом первоочередной задачей монарха является решение проблем, связанных как с легальной, так и с нелегальной миграцией.

Мухаммед VI выделяется из плеяды восточных государственных деятелей не только как политик, но и как личность. Мухаммед VI, по мнению его окружения, – весьма скромный и осторожный человек. При этом он – большой любитель гольфа и бодибилдинга, хотя, несмотря на увлечение спортом, является заядлым курильщиком.

Королевская семья очень богата. В ее владении находятся более 20 дворцов, разбросанных по всему миру – во Франции, Швейцарии, США. В большинстве из них владелец никогда не бывал. После Хасана II осталось более двух десятков личных счетов, которые инвестированы за границей в ценные бумаги и недвижимость.

12 июля 2002 г. Мухаммед VI вступил в брак. Его супруга, Сальма Беннани, происходит из скромной семьи и по профессии является инженером-компьютерщиком. Ее Королевское Высочество принцесса Лалла Сальма моложе своего мужа на 14 лет. В 38 лет король разрешил публикацию фотографий своей супруги, что не характерно для восточных обществ. Это событие послужило символом модернизации марокканского общества. От союза Мухаммеда VI и Лалы Сальмы 8 мая 2003 г. родился наследный принц Мулай аль-Хасан.

На политические устои и королевскую власть в Марокко наложили свой отпечаток традиционные отношения, колониальное прошлое и антиколониальная борьба. Разделяя западные политические ценности и привнося их на почву Марокко, в то же время король Мухаммед VI демонстрирует свое уважение к истории и традициям своей страны. Все это является залогом его авторитета и политического влияния в Марокко и за рубежом.

Л и т е р а т у р а

1. История Востока. – Т. 6. – М., 2008.
2. African Marketing Data and Statistics. May 2011. – London: Euromonitor International Ltd.

3. *Ghissassi El H.* Regard sur le Maroc de Mohammed VI. Paris, 2006.
4. Jeune Afrique. No. 27, 2011.
5. Les instances du nouveau Maroc // L'Observateur du Maroc. – Août 2011. – № 134.
6. L'Observateur du Maroc. – Août 2011. – № 134.
7. *Maghraoui A.* Political Authority in Crisis: Mohammed VI's Morocco // Middle East Report 218 – Spring 2001. URL: <http://www.merip.org/mer/mer218/political-authority-crisis>
8. Paris Match, 19 novembre 1978.
9. *Zakya Daoud.* La diaspora marocaine en Europe. – Casablanca, 2011.
10. https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/countrytemplate_mo.html